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幼 児 の 自己 表 現 に 対 す る 保育 者 の 意 識
○ 名　嘉　典 子

　（ぬるみず幼稚園）

関 ロ 　準

（玉 川 大 学 ）

i．　 は じ め に lll 結果 と考察

　 幼稚園教 育 要 領 に 関 す る 調査協力者会 議 は 「幼稚園

教 育 の 在 り方 に つ い て （昭 和 61 （P　9 月 3 口） 」 の 中

で 1幼 児 期 の 自 己表 現 は 造 形 や 音 楽 等 の 具 体的な活 動

を 通レて 行 わ れ る こ とが 多 い 。こ の よ う な 意味 で 幼児

の 個 性 に 即 して 自 己 表 現 す る 活 動 が 十 分 確 保 さ れ る よ

う に す る こ とが 大切で あ る 。 」 と述べ て い る e この 中

で は 肖 己 を 表現す る 具体的 な 活 動 と して 造 形 や 音 楽 等

が あが っ て い る が ，　噺 教 育 要領 に お け る
”

表 Ut
’t

に

つ い て （幼 児 教 育年 報 26 平 成 2 年 ） 」 の 中で 、造 形

や 音 楽 等 の 活動 は 保育者指導 型 に 陥 りや す い 側面 を も

ち、必ず し も自己 表 現 をす る 活 動 と して 行 わ れ て 来 な

か っ た と い う指摘 も され て い る n

　現行 の 幼稚園 教育 要領 の 中で 直 接 ．自 己 表 現 と い う

訴 蘂 を 使 用 して い る 簡 所 は な い 。し か し、　11 ね らい

　（2） 感 じた こ とや 考えた こ と を様 々 な方法 で 表現 し

よ う とす る。1 や 「3 留意事項 （3） 幼児が 自分 の 気

持ちや 考 え を 素朴 に 表 現す る こ と を 大 切 に し、生 活 と
』

遊 離 し た特 定 の 技能 を 身 に 付けさせ るた め の 偏 っ た指

導を行う こ と の な い よ う に す る こ と。．1 等 ．自 己 表 現

力 育成 を 示唆 して い る と思 わ れ る 表記 が なされ て い

る ．

　そ こ で 現場 の 保育者の 幼児 の 自己 表 現 に 対す る実態

を 知 る こ と が 、ど の よ う に 幼 児 の 自 己 表 現 力 を 育 成 す

る の か、援助 の 在 り方 は ど う か 等 、幼児 の 自己表現 力

育 成 に つ い て ．考 察 を し て い く ．ヒで の 基 礎 と考 え ら れ

る。本研究 は．そ の ため の 手掛か り と して 幼稚 園 で の

保育者 の 幼 児 の 自 己 表現 に 対 す る 意識 調 査 を お こ な っ

たもの で あ る e

　※ 今回 の 報告 は 、調 査で お こ な っ た 20項 目 の 質問 よ り、
特 に 関 係 が あ る と 思 わ れ る 8項 B を番 げた。

　 こ の ア ン ケ ート調 査 に 回 答 した 保 育 者の 性別 は 、男性 1

0 名／女性 74 名 で ．年齢 構 成 は 20 歳代 が 70 名 ／ 30

歳 代が 5 名／ 40 歳 代が 4 名／ 50 歳代が 5 名で 肉っ た。

保育歴 に つ い て は 5 年 未 満が 54 名／ 5年以 上 10 年未満

が 18 名／ 10 年 以 上 が 9 名 と な っ て い る，

【」 ｝　 昭 和 61 年 に 日 本 保 育 学 会 が お こ な っ た 「幼 児 保

育 の 検 対 に 関 す る 調 査 亅 の 問 20 と同 じ 内 容 で お こ な っ

た。今 回 の 質 問 は ．幼 稚 園 で の 保 育内 容 で 特 に 重 要 だ と 思

わ れ る もの に つ い て 複 数 回 答 を して も ら っ た と こ ろ、そ の

他 を除 く 23 項 目中で 、心身 の 健 全 な発 達 （38 ．1 ％ ） が

最 も多 く．次い で 思 い や り （29 ．8 ％ ）．元 気 に 遊 ぶ こ

と、社会性、生活 習 慣 の 形 成 （27 ．4 ％ ） と つ づ き個 性 を

伸 ばす．友 達 と f【1i良 く （20 ，Z ％ ） ，自 己 表現 力 （19 ．0

％ ） とい う結 果 にな っ た。昭 和 61 年 の 「幼 児保 育の 検 討

に 関 す る 調 査 1 の 問 20 で は 上位 か ら、心 身 の 鯉 全 な 発 育

（39 ．9 ％ ） 、生 活 習 慣 の 形 成 （31 ．3 ％ ） 、元 気 に 遊 ぶ

こ と （29 ．7 ％ ）、制二会 性 〔24 ．5 ％ ）．自 主性 （25 ．

0 ％ ）、思 い や り （23 ．】 ％ ）．自 己 表 現 力 （16 ．1

％ ）、個 性 を伸 ば す こ と （16 ．3 ％ ） が あが っ て お り、順

位は 異 な っ て い る が、今回 の 鞘 果 と類 似 して い る v

C4】　 多 く の 幼 児 が 最 も自 己表 現 を し て い る と思 わ れ る の

は どの よ うな とき か と い う質 冏 に は 自 由 あそ びの と き （8

1．0 ％ ）が ほ とん どで t 次 点 の ごっ こ あ そ び （8 ．3 ％ ） と

大 き な隣；きが あ っ た。

ll　 研 究方法

　私 立 幼稚園 に 勤務す る 保 育 者 （幼稚園 教論） を対 象

に ア ン ケ
・一・

ト調査をお こ な っ た。

　　調 査 ∫刊紙酉己看i数 ： 128

　　調 査用紙回収数 ： 84

　　　圓 収 率 ： 65 ．6 ％

【6】　 自己表現が 育つ と考え られ る保育者の 態度 は どの よ う な

ものか とい う質問に 対して，受容 的な態度 をとる （44 ．0

％）、見守 る （26 ．2 ％） とい う項 目が多 く選択 され、保
’
育者

自身が積極的に 自 己表現 をする （6 ．0 ％ ）、リ
ー

ドす る （4 ．8

％）の 選択 は 上 記の 2 項 目に 比べ 少なか っ た。
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【7】　 自 己 表現が う ま くで きな い 幼児 に 対 して 適 して

い る と思 わ れ る 対 応 に つ い て は 、そ の 子 の 気持ち を 受け

止 め る く96 ．7 ％ ）、励ます （45 ．2 ％ ）、見守 る

（40 ．5 ％ ） と い う項 目が 多 く 選 ばれ て い る。

【9 】　 保育 の 中で 自 己 表現 を育 て る 主な機会は何 で あ

る か 複数 回 答 を 求 め た と こ ろ、自 由 遊 び （75 ．0 ％ ）

次 い で、ご っ こ 遊び （61 ．9 ％ ） が 多 く 選択 され た

【10】　 幼 児 の 自 己 表 現 を 抑制 し な けれ ば な らな い の

は 、ど の よ う な 時 か と い う 質問 に 対 して は

危 険 な と き （92 ．9 ％ ） が 最 も 多 く次 い で 、わ が まま

な と き （44 ．O ％ ） 、保脊者の 話 し を 聞 く と き （42 ．

9 ％ ） 、他 の 幼 児 が 発表 して い る と き （32 ．i ％ ） と

な っ て い る。

【ロ 】　 保 育 者 か らみ て 自 己 表 現 が 乏 し い と感 じ る 幼児

の 行動 で 最 も 目 に つ く も の は何 か とい う こ と を 自 由 記 述

で 回 答を求め た。そ の 圓 答 を 大 き く 区 分 す る と、表 現 が

う ま く で きない こ と で 人間関係 が うま く い か な い こ と を

あげた 保 育 者 が 最 も 多 く、次 い で お と な し く 静 的 な 行動

を あ げ た保育 者 が 多か っ た。また 、保育者 が 幼児 の 自 己

表現 を捉 え る と き ．言 葉 で 自分 の 意志 を 伝 え る こ と、表

情 や 態 度 だ け で も 意志が伝わ っ て くる こ と、言 葉だけ で

な く そ れ に 伴 っ た 行動が 見 ら れ る こ と と．幼 児 の 自 己 表

現 の と らえ 方が大き く 3 通 りに 分け ら れ る こ と が わ か っ

た．

【20 】　 幼児 の 自 己 表 現 に 対 して 日頃思 っ て い る 事 を 自

由 記 述 で 答 え て も ら っ た n 様 々 な 意見 の な か に 共通 して

い る 点 を ま と め る と、家庭 環 境 の 違 い が 自己表現 の 現わ

れ 方 に 影 響 を 与 え て い る が 、幼児の 自 己 表現 を 育 て る こ

と は 集 団 の 巾 で 多 く の 人 と 闃 わ っ て こ そ で き る の だ か

ら ．幼 稚 園 で 自 己 表現 を 育 て る こ と は大切で あ る と い う

点 で あ る n また．自 己表 現 は 劇遊びや ごっ こ 遊 び で は 育

っ も の で な く．む し ろ 日 常 生 活で 育 っ て い く も の と考 え

る 保育者 の 意 見 も あ っ た e

（2 ）考察

　 こ の 調 査 か ら 言え る こ と を 1保育内容 に つ い て の 理

解．2 自 己 表現 に つ い て の 理 解，3 保 育 者 の 役割 に つ い

て の 理解 の 3 点か ら 述べ て い く。

1　保育内容ヒ つ い て の 理解 で は 問 ユに あ る よ う に、心

身 の 健全な発遠 （38 ．1 ％ ）、思 い や り （2 ｛．8

％ ） 、元気 に 遊 ぶ こ と．生活習慣 の 形 成、社会性 （2

7 ，4 ％ ）な ど幼稚 閲 教育 の 目標 （1） 健全 な心身の 基

礎 を 培 うよ うに す る こ とや 、　（2 ） 自 立 と 協岡 の 怨 度 及

び道徳性 の 芽 生 え を培 うよ う に す る こ とや 、幼 稚 園 の 基

本 に あ る 遊 び を 通 して の 指導 と い う こ と に 関連す る 項 Fl
が 」．；位に あ る 。 また、問 4 、問 9 などで も あ そ び の 項 Fl

　を 選 択 し て い る 保育 者 が 多 か っ た こ と を 考 え る と，幼稚

園 の 基本や 目標 の 記 述に ある こ とに っ い ては理解が得 ら
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 ●
れ て い る と い え る の で は な い か ．

　2 　 自己 表現 につ い て の 質問 に つ い て は、幼 児 の 自 己 表

現 を 育 て る こ と に つ い て は 89 ．3 ％ の 保育 者が 育 て る 必

要 が あ る と 答 え、その 他 の 意見 の な か に も 育て る 必要 が

な い と考 え て い る 保育 者 は な か っ た 。ま た 、幼児 が 伸び

伸びと自己 表現 し て い る 活動や 、自己表現 を 育 て る 活 動

に は 自 由 遊び や ごっ こ 遊 び が 上 位 に あが っ た n 反 対 に 自

己表現 を抑制す る と きは ．危険な と き （92 ．9 ％ ）以 降

は 、わ が ま ま な とき、保育者 の 話 し を 聞 く と き、他 の 幼

児が発表 して い る ときなど集団生活 で の き ま りな ど に 関

す る 項 目 で あ っ た。自己表現 の 捉え方 に つ い て は 問 1 】

を分析 したと こ ろ、自己 表現と捉 え て い る レベ ル が 、書

葉 で 表現す る事、表情を含め て 表現す る 事、行動を起 こ

す事、の 大き く 3 つ に 分類された。ま た、幼 稚 園 教 育 の

中 で 自己 表 現 力 が 育 成 さ れ て い る か と い う問 に 対 し て は

肯定的 な 回 答 を し た保育者 は 50．0％ と 半数 で あっ た m こ

こ で は ．保 育 者 は 、自己 表 現 力 育 成 に つ なが る 保育を実

践 しよ う と して い る こ と が 確認 で き た。しか し、集団 の

レ ベ ル に お い て は 自 己 表現 力 育 成 に 関 す る 対 応 の 困 難 な

面 も ま た 確 認 で き る。

3　 幼児 の 自己 表現 力 を 育 成 に つ い て の 保 育 者 の 役 割 に

っ い て は．カ ウ ン セ リン グマ イ ン ドに 関す る 項目が 上位

，に 選択 され て い た。　（肉己表現が 育 つ と 考 え られ る 保 育

者 の 態度 は 受容的な懇度をと る、見守 る 等）問 7 に お い

て も．保育 者 の 共 感的、受 容 的 態 度 を 示 す 項 目が ．、L位 に

あ が っ て い る 。こ こ で は 、保 育 者 が カ ウ ン セ リ ン グ マ イ

ン ドと 言 わ れ る よ うな共感的理解や 受容的態度を持ち含

わ せ て い る こ と、保育者 自 身の 自己表現力が 、幼 児 の 自

己 表現 力 の 育成 に 関 わ りが あ る こ と を 認 識 し て い る こ と

が確 認 で き た。

今後 は．こ の 結果 を も と に さ らに 詳 し い 研究をお こ な っ

て い き た い と 考 え る。
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